



Materiál na rokovanie

HSR SR 25. 03. 2024

bod 8

STANOVISKO

k Národnému programu reforiem Slovenskej republiky

1. Popis návrhu

Návrh Národného programu reforiem Slovenskej republiky 2024 (ďalej len „NPR“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky do medzirezortného pripomienkového konania na základe NARIADENIA RADY (ES) č. 1466/97 zo 7. júla 1997 o posilnení dohľadu nad stavmi rozpočtov a o dohľade nad hospodárskymi politikami a ich koordinácii a NARIADENIA EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY (EÚ) 2021/241 z 12. februára 2021, ktorým sa zriaďuje Mechanizmus na podporu obnovy a odolnosti.

Národný program reforiem popisuje reformné snaženie vlády SR v najdôležitejších štrukturálnych oblastiach. Jeho cieľom je poskytnúť ucelený prehľad o realizovaných a plánovaných opatreniach, ktorými SR reaguje na špecifické odporúčania Rady EÚ pre Slovensko, a to bez ohľadu na zdroj financovania týchto reforiem a súvisiacich investícií (t. j. bez ohľadu na to či ide o opatrenia realizované prostredníctvom politiky súdržnosti EÚ, z prostriedkov Plánu obnovy a odolnosti SR alebo zo zdrojov štátneho rozpočtu).

Definuje sa priorita vlády SR, ktorou má byť návrat k udržateľným verejným financiám a stabilizácia vývoja verejného dlhu v pomere k HDP. Dlhodobá udržateľnosť verejných financií SR, zaťažená aj vysokými budúcimi nákladmi súvisiacimi so starnutím populácie, sa v uplynulých troch rokoch zhoršila a je v pásme vysokého rizika.

Na úrovni EÚ predstavuje NPR kľúčovú súčasť cyklu európskeho semestra a zohráva ústrednú úlohu pri umožňovaní kolektívneho monitorovania a mnohostrannej diskusie o politických výzvach a spôsoboch ich riešenia. Z tohto dôvodu je NPR každoročne schvaľovaný vládou SR a následne zasielaný Európskej komisii. NPR zároveň slúži aj ako nástroj na komunikáciu plnenia cieľov Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj a Európskeho piliera sociálnych práv. NPR ako samostatný strategický dokument nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, sociálny vplyv, vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, služby verejnej správy pre občana a manželstvo, rodičovstvo a rodinu. Vplyvy podľa doložky vybraných vplyvov budú posudzované individuálne, vždy pri rozhodovaní o konkrétnom legislatívnom či nelegislatívnom návrhu. Financovanie opatrení NPR bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov a počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu.

2. Stanovisko SOS

SOS nevie k predloženému materiálu zaujať príslušné odborné stanovisko, keďže materiál bol zverejnený v dnešný deň a má rozsiahly charakter. V prípade potreby sa vyjadrí priamo na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady SR.

